
समान्तर शे्रढ़ी 

 

Ex 5.1 

प्रश्न 1. निम्ननिखित समान्तर शे्रढ़ी के निए प्रथम पद a एवं साववअन्तर d ज्ञात क़ीनिए- 

(i) 6, 9, 12, 15, ….. 

(ii) – 7, – 9, – 11, – 13, ….. 

(iii)  

(iv) 1, – 2, – 5, – 8, ….. 

(v)  

(vi) 3, 1, – 1, – 3, …. 

(vi) 3, – 2, – 7, – 12, …. 

हि: (i) दी गई समान्तर शे्रढी है- 

6, 9, 12, 15, ….. 

स्पष्टतः a = 6 और d = 9 – 6 = 3 है। 

(ii) दी गई समान्तर शे्रढी है- 

– 7, – 9, – 11, – 13, ….. 

स्पष्टतः a = – 7 और d = – 9 – (- 7) = – 9 + 7 = – 2 है। 

(iii) दी गई समान्तर शे्रढी है- 

 

स्पष्टत: a = 3 और है। 

(iv) दी गई समान्तर शे्रढी है- 

1, – 2, – 5, – 8, ….. 

स्पष्टतः a = 1 और d = – 2 – (1) = – 2 – 1 = – 3 है। 

(v) दी गई समान्तर शे्रढी है- 

 

स्पष्टत: a = -1 और है। 

(vi) दी गई समान्तर शे्रढी है- 

3, 1, – 1, – 3, …. 

स्पष्टतः 4 = 3 और d = 1 – 3 = – 2 है। 



(vii) दी गई समान्तर शे्रढी है- 

3, – 2, – 7, – 12, …. 

स्पष्टतः 4 = 3 और d = – 2 – 3 = – 5 है। 

प्रश्न 2. यनद नकस़ी समान्तर शे्रढ़ी के निए प्रथम पद a एवं साववअन्तर d निम्नािुसार नदया हुआ है, तो 

उस शे्रढ़ी के प्रथम चार पद निखिए। 

(i) a = – 1,  

(ii)  

(iii) a = 0.6, d = 1.1 

(iv) a = 4, d = – 3 | 

(v) a = 11, d = – 4 

(vi) a = -1.25, d = – 0.25 

(vii) a = 20,  

हि: ∵ यदद प्रथम पद a और सार्वअन्तर d हो, तो a और d के दर्दिन्न मानोों के दिए a, d + d, a + 2d, a 

+ 3d, ….. एक समान्तर शे्रढी दर्ावती है। 

(i) a = – 1, को a, a + d, a + 2d, a + 3d…. में रखने पर हम अिीष्ट समान्तर शे्रढी प्राप्त करते हैं, 

जो दनम्न है- 

 

(ii) और को a, a + d, a + 2d, a + 3d, ….. में रखने पर हम अिीष्ट समान्तर शे्रढी प्राप्त 

करते हैं, जो दनम्न है- 

 

(iii) a = 0.6, d = 1.1 को a, a + d, a + 2d, a + 3d, ….. में रखने पर हम अिीष्ट समान्तर शे्रढी प्राप्त 

करते हैं, जो दनम्न है 

0.6, 0.6 + 1.1, 0.6 + 2 × 1.1, 0.6 + 3 × 1.1 

अथावत् यह 0.6, 1.7, 2.8, 3.9 है। उत्तर 

(iv) a = 4, d = – 3 को a, a + d, a + 2d, a + 3d, ….. में रखने पर हम अिीष्ट समान्तर शे्रढी प्राप्त 

करते हैं, जो दनम्न है- 



4, 4 – 3, 4 + 2 × (-3), 4 + 3 × (-3) 

4, 1, 4 – 6, 4 – 9, 

4, 1, – 2, – 5 

अथावत् यह 4, 1, – 2, – 5 है। उत्तर 

(v) a = 11, d = – 4 को a, a + d, a + 2d, a + 3d, ….. में रखने पर हम अिीष्ट समान्तर शे्रढी प्राप्त 

करते हैं, जो दनम्न है- 

11, 11 + (-4), 11 + 2 × (- 4), 11 + 3(-4) 

11, 7, 3, – 1 

अथावत् यह 11, 7, 3, – 1 है। उत्तर 

(vi) a = – 1.25, d = – 0.25 को a, a + d, a + 2d, a + 3d, ….. में रखने पर हम अिीष्ट समान्तर शे्रढी 

प्राप्त करते हैं, जो दनम्न है- 

– 1.25, – 1.25 + (- 0.25), – 1.25 + 2 × (-0.25) 

– 1.25 + 3 × (- 0.25) 

– 1.25, – 1.25 – 0.25, – 1.25 – 0.50, – 1.25 – 0.75 

अथावत् यह – 1.25, – 1.50, – 1.75, – 2.00 है। उत्तर 

(vii) a = 20, को a, a + d, a + 2d, a + 3d, … में रखने पर हम अिीष्ट समान्तर शे्रढी प्राप्त 

करते हैं, जो दनम्न है- 

 

प्रश्न 3. संख्याओ ंक़ी निम्ननिखित सूनचयो ंके निए समान्तर शे्रढ़ी क़ी िााँच क़ीनिए। यनद इिमें कोई 

समान्तर शे्रढ़ी है तो इसका साववअन्तर ज्ञात क़ीनिए तथा इसके अगिे चार पद भ़ी निखिए। 

 

 
हि: (i) यहााँ 



 
अथावत् an+1 – an, n के सिी मानोों के दिए समान है। अतः दी गई सोंख्याओों की सूची एक समान्तर शे्रढी है 

और इसका सार्वअन्तर है।। 

ददये गये अन्तन्तम पद के बाद, अगिे चार पद होोंगे- 

 

(ii) यहााँ 

 
अथावत् an+1 – an, n के सिी मानोों के दिए समान है। अतः दी गई सोंख्याओों की सूची एक समान्तर शे्रढी है 

और इसका सार्वअन्तर d = 0 (रू्न्य) है। 

ददये गये अन्तन्तम पद के बाद, अगिे चार पद होोंगे- 

और  

अतः शे्रणी का सार्वअन्तर d = 0 तथा अगिे चार पद तथा हैं। उत्तर 2 

(iii) यहााँ a2 – a1 = a2 – a = a(a – 1) 

a3 – a2 = a3 – a2 = a2(a – 1) 



अथावत् a2 – a1 ≠ a3 – a2 

अतः दी गई सोंख्याओों की सूची एक समान्तर शे्रढी नही ों बनाती है। उत्तर 

(iv) यहााँ 

 
अतः दी गई सोंख्याओों की सूची एक समान्तर शे्रढी नही ों है। उत्तर 

(v) यहााँ 

 
अथावत् an+1 – an, n के सिी मानोों के दिए समान है। अतः दी गई सोंख्याओों की सूची एक समान्तर शे्रढी है 

और इसका सार्वअन्तर है।। 

ददये गये अन्तन्तम पद के बाद, अगिे चार पद होोंगे- 

 
अतः सार्वअन्तर तथा शे्रणी के अगिे चार पद तथा हैं। उत्तर 

(vi) यहााँ a2 – a1 = 2a – a = a 

a3 – a2 = 34 – 2a = a 

और a4 – a3 = 4a – 3a = a 

अथावत् an+1 – an, n के सिी मानोों के दिए समान है। अतः दी गई। सोंख्याओों की सूची एक समान्तर शे्रढी है 



और इसका सार्वअन्तर d = a है। 

ददये गये अन्तन्तम पद के बाद, अगिे चार पद होोंगे- 

4a + a = 5a 

5a + = 6a 

6a + 2 = 7a 

और 7a + a = 8a 

अतः सार्वअन्तर d = a तथा शे्रणी के अगिे चार पद 54, 64, 64 और 84 हैं। उत्तर 

(vii) यहााँ a2 – a1 = 0.22 – 0.2 = 0.22 – 0.20 

a2 – a12 = 0.02 

और a3 – a2 = 0.222 – 0.22 

= 0.222 – 0.220 

= 0.002 

∵ a2 – a1 ≠ a3 – a2 

अतः दी गई सूची एक समान्तर शे्रढी नही ों है। उत्तर 

(viii) यहााँ 

 
अथावत् an+1 – an, n के सिी मानोों के दिए समान है। अतः दी गई सोंख्याओों की सूची एक समान्तर शे्रढी है 

और इसका सार्वअन्तर है। 

ददये गये अन्तन्तम पद के बाद, अगिे चार पद होोंगे- 

 



अतः सार्वअन्तर तथा शे्रणी के अगिे चार पद तथा हैं। 

उत्तर 

Ex 5.2 

प्रश्न 1. ज्ञात क़ीनिए- 

(i) समान्तर शे्रढी 2, 7, 12, …… का 10 र्ााँ पद 

(ii) समान्तर शे्रढी का 18र्ााँ पद 

(iii) समान्तर शे्रढी 9, 13, 17, 21, ….. का 24 र्ााँ पद 

हि: (i) यहााँ a = 2, d = 7 – 2 = 5 और n = 10 हैं। 

∵ an = a + (n – 1)d है।। 

∴ a10 = 2 + (10 – 1) × 5 

= 2 + 9 × 5 = 2 + 45 = 47 

अतः दी हुई समान्तर शे्रढी (A.P) का 10र्ााँ पद 47 है। उत्तर 

(ii) यहााँ और n = 18 

∵ an = a + (n – 1)d है। 

 
अतः दी हुई समान्तर शे्रढी (A.P) का 18र्ााँ पद है। उत्तर 

(iii) यहााँ a = 9, d = 13 – 9 = 4 और ॥ = 24 

∵ an = a + (n – 1)d है। 

∴ a24 = 9 + (24 – 1) × 4 

= 9 + 23 × 4 = 9 + 92 = 101 

अतः दी हुई समान्तर शे्रढी (AP) का 24र्ााँ पद 101 है। उत्तर 

प्रश्न 2. हि क़ीनिए- 

(i) समान्तर शे्रढी 21, 18, 15, ….. का कौनसा पद – 81 है? 

(ii) समान्तर शे्रढी 84, 80, 76, ….. का कौनसा पद रू्न्य है? 

(iii) क्या सोंख्याओों के अनुक्रम 5, 11, 17, 23, … का कोई पद 301 है? 

(iv) क्या समान्तर शे्रढी 11, 8, 5, 2 का एक पद – 150 है? 

हि: (i) यहााँ, 4 = 21, d= 18 – 21 = – 3 और an = – 81 है। हमें n ज्ञात करना है। 

∵ an = a + (n – 1)d 

या – 81 = 21 + (n – 1) × (-3) 

या – 81 = 21 – 3n + 3 



3n = 21 + 3 + 81 = 105 

या  

इसदिए दी हुई समान्तर शे्रढी (A.P) का 35र्ााँ पद – 81 है। उत्तर 

(ii) यहााँ, a = 84, d = 80 – 84 = – 4 और an = 0 (रू्न्य) है। हमें n ज्ञात करना है 

∵ an = a + (n – 1)d 

अतः 0 = 84 + (n – 1) × (- 4) 

या 0 = 84 – 4n + 4 

या 4n = 88 

या  

इसदिए दी हुई समान्तर शे्रढी (A,P) का 22 र्ााँ पद रू्न्य है। उत्तर 

(iii) हमें प्राप्त है- a2 – a1 = 11 – 5 = 6, a3 – a2 = 17 – 11 = 6, a4 – a3 = 23 – 17 = 6 

चूाँदक n = 1, 2, 3, आदद के दिए an+1 – an एकसमान सोंख्या होती है, इसदिए दी हुई सूची एक A.P. है। 

यहााँ a = 5 और d = 6. 

मान िीदजए इस A.P का र्ााँ पद 301 है। 

हम जानते हैं दक an = a + (n – 1)d 

इसदिए 301 = 5 + (n – 1) × 6 

301 = 6n – 1 

अतः  

परनु्त n एक धनात्मक पूणाांक होना चादहए अतः हम कह सकते हैं दक 301 सोंख्याओों की दी हुई सूची का 

पद नही ों है। उत्तर 

(iv) यहााँ a2 – a1 = 8 – 11 = – 3 

a3 – a2 = 5 – 8 = – 3 

a4 – a3 = 2 – 5 = – 3 

an+1 – an, n के सिी मानोों के दिए समान है। अतः दी गई सोंख्याओों की सूची एक समान्तर शे्रढी है। अब a 

= 11 और d = – 3 

माना दी गई समान्तर शे्रढी का n र्ााँ पद – 150 है। 

 
परनु्त n एक धनात्मक पूणाांक होना चादहए अतः हम कह सकते हैं दक – 150 सोंख्याओों की दी हुई सूची 

का पद नही ों है। उत्तर 



प्रश्न 3. यनद समान्तर शे्रढ़ी का छठा पद तथा 17वााँ पद क्रमशः 19 तथा 41 हैं, तो 40वााँ पद ज्ञात 

क़ीनिए। 

हि: ददया गया है 

a6 = a + (6 – 1)d = a + 5d = 19 ……(1) 

a17= a + (17 – 1)d = a + 16d = 41 …..(2) 

समीकरण (1) में से (2) को घटाने पर 

a + 5d – a – 16d= 19 – 41 

⇒ – 11d= – 22 

∴  

d का मान समीकरण (1) में रखने पर हमें प्राप्त होता है- 

a + 5 × 2 = 19 

⇒ a + 10 = 19 या a = 19 – 10 = 9 

अतः a = 9 तथा d = 2 प्राप्त होता है। 

इसदिए a40 = a + (40 – 1)d 

= a + 39d …..(3) 

समीकरण (3) में a तथा 4 के मान रखने पर 

a40 = 9 + 39 × 2 

= 9 + 78 = 87 

अतः समान्तर शे्रढी का 40र्ााँ पद 87 है। उत्तर 

प्रश्न 4. नकस़ी समान्तर शे्रढ़ी के त़ीसरे और िौवें पद क्रमशः 4 और – 8 हैं, तो इसका कौिसा पद 

शुन्य होगा? 

हि: माना दक ‘a’ और ‘d’ क्रमर्ः दी गई A.P को प्रथम पद और सार्वअन्तर हैं। 

ददया है दक- 

 

 
d का यह मान (1) में प्रदतस्थादपत करने पर 



a + 2 (- 2) = 4 

या a – 4 = 4 

या a = 4 + 4 = 8 

अब, an = 0 (ददया है) 

a + (n – 1) d = 0 

या 8 + (n – 1) (-2) = 0 

या – 2 (n – 1) = – 8 

या n – 1 = 4 

या 4 + 1 = 5 

अतः, A.P का 5र्ााँ पद रू्न्य है। उत्तर 

प्रश्न 5. नकस़ी समान्तर शे्रढ़ी का त़ीसरा पद 16 है और 7वााँ पद 5वें पद से 12 अनिक है, तो समान्तर 

शे्रढ़ी ज्ञात क़ीनिए। 

हि: माना दक ‘a’ और ‘d’ दी गई A.P के प्रथम पद और सार्वअन्तर हैं। 

ददया है दक 

a3 = 16 

a + (3 – 1) d = 16 

a + 2d = 16 ….(1) 

प्रश्नानुसार 

a7 – a5 = 12 

[a + (7 – 1) d] – [a + (5 – 1) d] = 12 

a + 6d – 4 – 4d = 12 

2d = 12 

 
d का यह मान (1) में प्रदतस्थादपत करने पर 

a + 2 (6) = 16 

a = 16 – 12 = 4 

अतः दी गई A.P हैं-4, 10, 16, 22, 28, ….. उत्तर 

प्रश्न 6. त़ीि अंको ंवाि़ी नकति़ी संख्याएाँ  7 से नवभाज्य हैं ? 

हि: तीन अोंकोों की सोंख्याओों की सूची 100, 101, 102, … 994, 999 3 अोंकोों की 7 से दर्िाज्य प्रथम 

सोंख्या = 105 

और अन्तन्तम सोंख्या = 994 

7 से दर्िाज्य तीन अोंकोों र्ािी सोंख्याएाँ -105, 112, 119, ….., 994 हैं। 

यहााँ a = a1 = 105, a2 = 112, a3 = 119 

और an = 994 

a2 – a1 = 112 – 105 = 7 

a3 – a2 = 119 – 112 = 7 

∴ d = a2 – a1 = a3 – a2 = 7 



ददया है दक 

an = 994 

a + (n – 1) d = 994 

या 105 + (n – 1) 7 = 994 

या (n – 1) 7 = 994 – 105 

या (n – 1) 7 = 889 

या  

या n = 127 + 1 = 128 

अतः, तीन अोंकोों र्ािी 128 सोंख्याएाँ  7 से दर्िाज्य हैं। उत्तर 

प्रश्न 7. समान्तर शे्रढ़ी 10, 7, 4, …..- 62 का अखन्तम पद से 11वााँ पद ज्ञात क़ीनिए। 

हि: यहााँ शे्रढी का अन्तन्तम पद l = – 62 है। 

प्रथम पद (a) = 10 एर्ों सार्वअन्तर (d) = 7 – 10 = – 3 है। 

इस प्रकार अन्तन्तम पद से 11र्ााँ पद 

= l – (11 – 1)d 

= – 62 – 10 × (-3) 

= – 62 + 30 

= – 32 

इस प्रकार अन्तन्तम पद से 11र्ााँ पद – 32 है। उत्तर 

प्रश्न 8. समान्तर शे्रढ़ी 1, 4, 7, 10, …. 88 में अन्त से 12वााँ पद ज्ञात क़ीनिए। 

हि: दी गई समान्तर शे्रढी 1, 4, 7, 10, …….., 88 

प्रथम पद (a) = 1 

सार्वअन्तर (d) = 4 – 1 = 3 

अन्तन्तम पद l = an = 88 

सूत्र, अन्त से र्ााँ पद = l – (n – 1)d 

अन्त से 12र्ााँ पद = 88 – (12 – 1) × 3 

= 88 – 11 × 3 

= 88 – 33 = 55 

अतः समान्तर शे्रढी के अन्तन्तम पद से 12र्ााँ पद 55 है। उत्तर । 

प्रश्न 9. एक समान्तर शे्रढ़ी में 60 पद हैं। यनद उसका प्रथम पद तथा अखन्तम पद क्रमशः 7 तथा 125 

हैं, तो उसका 32वााँ पद ज्ञात क़ीनिए। 

हि: माना समान्तर शे्रढी का पहिा पद a तथा सार्वअन्तर d है। 

अब an = a + (n – 1)d 

∴ 125 = 7 + (60 – 1)d 

या 125 = 7 + 59d 

या 59d = 118 



∴  

इसदिए a32 = 7 + (32 – 1) × 2 

= 7 + 31 × 2 

= 7 + 62 = 69 

अतः समान्तर शे्रढी का 32र्ााँ पद 69 है। उत्तर 

प्रश्न 10. चार संख्याएाँ  समान्तर शे्रढ़ी में हैं। यनद संख्याओ ंका योग 50 तथा सबसे बड़ी संख्या, सबसे 

छोट़ी संख्या क़ी चार गुि़ी है, तो संख्याएाँ  ज्ञात क़ीनिए। 

हि: समान्तर शे्रढी की चार सोंख्याएाँ  दनम्न होोंगी- 

a – 3d, a – d, a + d, a + 3d 

प्रश्नानुसार (प्रथम र्तव के अनुसार) 

a – 3d + a – d + a + d + a + 3d = 50 

⇒ 4a = 50 

⇒  

प्रश्नानुसार दितीय र्तव के अनुसार 

(a + 3d) = 4(a – 3d) 

⇒ a + 3d = 44 – 12d 

⇒ 12d + 3d = 4a – a 

⇒ 15d = 34 

अतः  

अत: a, का मान रखने पर 

 
अत: सोंख्याएाँ  होोंगी- 

 
= 5, 10, 15, 20 अतः समान्तर शे्रढी की चार सोंख्याएाँ  5, 10, 15 तथा 20 हैं। उत्तर 

Ex 5.3 

प्रश्न 1. निम्ननिखित समान्तर शे्रनढयो ंका योगफि ज्ञात क़ीनिए 

(i) 1, 3, 5, 7, …., 12 पदोों तक 

(ii) 8, 3, – 2, …., 22 पदोों तक 

(iii)  पदोों तक 



हि: (i) ददया है- a = 1, d = 5 – 3 = 2 और n = 12 है। हम जानते हैं- 

 
इसदिए दी हुई A.P के प्रथम 12 पदोों का योग 144 है। उत्तर 

(ii) ददया है-a = 8, d = 3 – 8 = – 5 और n = 22 है। हम जानते हैं दक 

 
इसदिए दी हुई A.P के प्रथम 22 पदोों का योग – 979 है। उत्तर 

(iii) ददया है-  और n = 11 हम जानते हैं दक 

 

इसदिए दी हुई A.P के प्रथम 11 पदोों का योग  है। उत्तर 

प्रश्न 2. निम्ननिखित का योगफि ज्ञात क़ीनिए- 

(i) 3 + 11 + 19 +, …., + 803 

(ii) 7 +  + 14 + ,…, + 84 

हि: (i) यहााँ अन्तन्तम पद ददया है। पहिे हमें पदोों की सोंख्या ज्ञात करनी होगी। ददया है-a = 3, d = 11 – 

3 = 8, l = an = 803 

इसदिए an = a + (n – 1)d 



मान रखने पर 

 

(ii) यहााँ अन्तन्तम पद ददया है। पहिे हमें पदोों की सोंख्या ज्ञात करनी 

होगी। , an = l = 84 

हम जानते हैं- 

 

प्रश्न 3. पदो ंक़ी संख्या ज्ञात क़ीनिए 

(i) समान्तर शे्रढी 9, 17, 25, ….. के दकतने पद दिए जायें दक उनका योगफि 636 हो ? 

(ii) समान्तर शे्रढी 63, 60, 57, ….. के दकतने पद दिए जायें दक उनका योगफि 693 हो ? 



हि: (i) ददया है-A.P 9, 17, 25, … 

यहााँ a = 9, d = 17 – 9 = 8 

क्योोंदक Sn = 636 

 
अतः दी गई A.P के 12 पदोों का योग 636 है। उत्तर 

(ii) ददया है-A.P 63, 60, 57, ….. 

यहााँ a = 63, d = 60 – 63 = – 3, Sn = 693 

 



 
अतः दी गई A.P के 21 या 22 पदोों का योग 693 है। उत्तर 

प्रश्न 4. निम्न शे्रनढयो ंके पहिे 25 पदो ंका योगफि ज्ञात क़ीनिए निसका वााँ पद नदया है 

(i) an = 3 + 4n 

(ii) an = 7 – 3n 

हि: (i) ददया है-an = 3 + 4n n = 1, 2, 3, 4, ….. n रखने पर 

शे्रढी 7, 11, 15, 19, ….. (3 + 4n) एक समान्तर शे्रढी है, दजसका सार्वअन्तर d = 4 है। 

हम जानते हैं- 

 

(ii) ददया है-an = 7 – 3 n 

n = 1, 2, 3, 4, ….. n रखने पर 

शे्रढी 4, 1, – 2, 5, – 8…… (7 – 3n) एक समान्तर शे्रढी है, दजसका प्रथम पद a = 4 और सार्वअन्तर d = 1 



– 4 = – 3 है। 

 

प्रश्न 5. एक समान्तर शे्रढ़ी के पहिे 51 पदो ंका योग ज्ञात क़ीनिये निसमें नित़ीय तथा तृत़ीय पद 

क्रमशः 14 तथा 18 हैं। 

हि: माना दक ‘a’ और ‘d’ प्रथम पद और सार्व अन्तर है। 

ददया गया है दक a2 = 14; a3 = 18 

और n = 51 

 

 
अतः, दी गई A.P के प्रथम 51 पदोों का योग 5610 है। उत्तर 



प्रश्न 6. नकस़ी समान्तर शे्रढ़ी का प्रथम एवं अखन्तम पद क्रमशः 17 और 350 हैं। यनद साववअन्तर 9 हो 

तो समान्तर शे्रढ़ी में पदो ंक़ी संख्या नकति़ी है तथा उिका योग क्या है? 

हि: ददया है दक प्रथम पद = a= 17; 

अन्तन्तम पद = l = an = 350 

और सार्व अन्तर= d= 9 

∵ l = an = 350 

a + (n – 1) d= 350 

17 + (n – 1)9 = 350 

या 9 (n – 1) = 350 – 17 = 333 

 
अतः दी गई A.P के 38 पदोों का योग 6973 है। उत्तर 

प्रश्न 7. 1 से 1000 के ब़ीच 3 से भाज्य सभ़ी नवषम संख्याओ ंका योगफि ज्ञात क़ीनिए। 

हि: 1 से 1000 के बीच 3 से िाज्य दर्षम सोंख्याएाँ  दनम्न होोंगी- 

3, 9, 15, 21, ….., 999 एक समान्तर शे्रणी है। 

अतः यहााँ पर ददया गया है- 

प्रथम पद (a) = 3, 

सार्वअन्तर (d) = 9 – 3 = 6, 

l = an = 999 

हम जानते हैं- 

an = a + (n – 1)d 

मान रखने पर- 

999 = 3 + (n – 1) × 6 

⇒ 996 = (n – 1) × 6 

⇒  

n = 166 + 1 = 167 

हमें यहााँ पर 1 से 1000 के बीच 3 से िाज्य दर्षम सोंख्याओों का योग ज्ञात करना है। इसदिए 



 
अतः अिीष्ट योगफि = 83667 उत्तर 

प्रश्न 8. एक समान्तर शे्रढ़ी में प्रथम पद 8 है, nवााँ घद 33 है तथा पहिे n पदो ंका योग 123 है तो n 

तथा साववअन्तर d को ज्ञात क़ीनिए। 

हि: ददया है- 

 
अतः n = 6 तथा d = 5 है। उत्तर 



प्रश्न 9. 280 रु. क़ी रानश चार पुरस्कार देिे के निए रि़ी गई है। यनद प्रथम पुरस्कार के बाद का 

प्रते्यक पुरस्कार, अपिे ठ़ीक पहिे पुरस्कार से 20 रु. कम हो, तो प्रते्यक पुरस्कार क़ी रानश ज्ञात 

क़ीनिए। 

हि: माना दक पुरस्कार क्रमर्ार a – 3d, a – d, a + d तथा a + 3d है। 

इसदिए इनका योग करने पर 

a – 3d + a – d + a + d + a + 3d = 280 

⇒ 4a = 280 

या  

प्रश्नानुसार ददया गया है- 

(a – 1) – (a – 3d) = 20 

⇒ a – d – a + 3d = 20 

⇒ 2d = 20 

∴  

इसदिए चार पुरस्कार रुपयोों में इस प्रकार हैं- 

70 – 3 × 10, 70 – 10, 70 + 10, 70 + 3 × 10 

40, 60, 80, 100 

अतः पहिा पुरस्कार ₹ 100, रे्ष पुरस्कार क्रम से ₹ 20 – 20 कम है। 

अतः पुरस्कार ₹ 100, ₹ 80, ₹ 60 और 40 है। उत्तर 

प्रश्न 10. एक टेि़ीनविि सेटो ंका निमावता, त़ीसरे वषव 600 ट़ी.व़ी. तथा सातवें वषव में 700 ट़ी.व़ी. 

सेटो ंका उत्पादि करता है। यह मािते हुए नक प्रते्यक वषव उत्पादि में एक समाि रूप से एक 

निनित संख्या में वृखि होत़ी है, ज्ञात क़ीनिए 

(i) प्रथम र्षव में उत्पादन 

(ii) 10र्ें र्षव में उत्पादन 

(iii) 7 र्षों में कुि उत्पादन 

हि: (i) चूोंदक प्रते्यक र्षव उत्पादन में समान रूप से एक दनदित सोंख्या में रृ्न्ति होती है, इसदिए पहिे, 

दूसरे, तीसरे…. र्षों में उत्पाददत टी.र्ी. सेटोों की सोंख्याएाँ  एक A.P में होोंगी। आइये हम यदद र्ें र्षव में 

उत्पाददत टी.र्ी. सेटोों की, सोंख्या को an से व्यक्त करें । 

ददया गया है|- 

a3 = 600 तथा a7 = 700 

प्रश्नानुसार a3 = a + 2d = 600 …..(1) 

और a7 = a + 6d = 700 …..(2) 

समीकरण (2) में से (1) को घटाने पर 

4d = 100 

∴  

d का मान समीकरण (1) में रखने पर हमें a = 550 प्राप्त होता है। अतः प्रथम र्षव में उत्पाददत टी.र्ी. सेटोों 

की सोंख्या 550 है। उत्तर 



(ii) अब 

a10 = a + (10 – 1)d = a + 9d 

मान रखने पर a10 = 550 + 9 × 25 

a10 = 550 + 225 

= 775 

अतः 10र्ें र्षव में उत्पाददत टी.र्ी. सेटोों की सोंख्या 775 है। उत्तर 

(iii) साथ ही 

 

 
अतः प्रथम 7 र्षों में कुि उत्पाददत हुए सिी टी.र्ी. सेटोों की सोंख्या 4375 है। उत्तर 

Additional Questions 

नवनवि प्रश्नमािा 5 

प्रश्न 1. दो समान्तर शे्रनियो ंको साववअन्तर समाि है। उिमें से एक का पहिा पद 8 है और दूसरे का 

3 है। उिके 30वें पदो ंके ब़ीच का अन्तर है- 

(क) 11  (ख) 3  (ग) 8  (घ) 5 

प्रश्न 2. यनद 18, a, b, – 3 समान्तर शे्रढ़ी में है तो a + b = 

(क) 19  (ख) 7  (ग) 11  (घ) 15 

प्रश्न 3. यनद एक समान्तर शे्रढ़ी का 7वााँ तथा 13वााँ पद क्रमशः 34 तथा 64 है, तो इसका 18वााँ पद 

है- 

(क) 89   (ख) 88   (ग) 87   (घ) 90 



प्रश्न 4. यनद एक समान्तर शे्रढ़ी को प्रथम पद 2 एवं साववअन्तर 8 है तथा n पदो ंका योग 90 है, तो ॥ 

का माि होगा 

(क) 3  (ख) 4  (ग) 5   (घ) 6. 

प्रश्न 5. यनद एक समान्तर शे्रढ़ी के n पदो ंका योगफि 3n2 + 5n है, तो 164 इसका कौिसा पद है- 

(क) 12र्ााँ   (ख) 15र्ााँ  (ग) 27र्ााँ  (घ) 20र्ााँ 

प्रश्न 6. यनद एक समान्तर शे्रढ़ी के प्रथम n पदो ंका योगफि Sn है तथा S2n = 3Sn है, तो S3n : 

Sn होगा- 

(क) 10  (ख) 11  (ग) 6  (घ) 4 

प्रश्न 7. एक समान्तर शे्रढ़ी का प्रथम एवं अखन्तम पद क्रमशः 1 तथा 11 है। यनद इसके पदो ंका 

योगफि 36 है, तो इसके पदो ंक़ी संख्या होग़ी- 

(क) 5  (ख) 6  (ग) 9  (घ) 11 

उत्तर-तानिका  1. (घ) 2. (घ)  3. (क) 4. (ग) 5. (ग) 6. (ग) 7. (ख) 

प्रश्न 8. समान्तर शे्रढ़ी 3, 5, 7, 9, …. 201 का अन्त से 5वााँ पद निखिए। 

हि: दी गई समान्तर शे्रढी 3, 5, 7, 9, ………. 201 

प्रथम पद (a) = 3 

सार्वअन्तर (d) = 5 – 3 = 2 

अन्तन्तम पद (an) = 201 

सूत्र, अन्त से आर्ााँ पद = l – (n – 1)d 

= 201 – (5 – 1) × 2 

= 201 – 4 × 2 

= 201 – 8 = 193 

अतः अन्त से 5र्ााँ पद 193 है। उत्तर 

प्रश्न 9. यनद एक समान्तर शे्रढ़ी के त़ीि क्रमागत पद , a, 2 हैं, तो a का माि निखिए। 



हि: सोंख्यायें , a, 2 समान्तर शे्रढी में हैं। 

इसदिए 

 

प्रश्न 10. प्रथम 1000 िि पूर्ावको ंका योग ज्ञात क़ीनिए। 

हि: मान िीदजये S = 1 + 2 + 3 + ….. + 1000 है। 

समान्तर शे्रढी के प्रथम ॥ पदोों के योग के सूत्र  का प्रयोग करने पर हमें प्राप्त होता है। 

 
= 500 × 1001 

= 500500 

अतः प्रथम 1000 धन पूणावकोों का योग 500500 है। उत्तर 

प्रश्न 11. क्या संख्याओ ंको अिुक्रम 5, 11, 17, 23, …. में कोई पद 299 है ? 

हि: हमें प्राप्त है- 

a2 – a11 = 11 – 5 = 6, 

a3 – a2 = 17 – 11 = 6, 

a4 – a3 = 23 – 17 = 6 

चूाँदक n = 1, 2, 3 आदद के दिए an+1 – an एक समान सोंख्या होती है, इसदिए दी हुई सूची एक A.P. है। 

यहााँ ददया है-a = 5 और d = 11 – 5 = 6 

मान िीदजए इस A.P का र्ााँ पद 299 है। 

हम जानते हैं दक an = a + (n – 1)d 

इसदिए 299 = 5 + (n – 1) × 6 

⇒ 294 = 6n – 6 ⇒ 6n = 300 

 
यहााँ पर n एक धनात्मक पूणाांक प्राप्त हो रहा है। इसदिए 299 सोंख्याओों की दी हुई सूची का पद होगा। 

उत्तर 



प्रश्न 12. समान्तर शे्रढ़ी  का कौिसा पद, प्रथम ऋर्ात्मक पद है? 

हि: ददया है- 

प्रथम पद (a) = 20 

सार्वअन्तर (d) =  

प्रश्न में पूछा गया है दक प्रथम ऋणात्मक पद कौनसा है इसे ज्ञात करने के दिए हमें एक ऐसा पद ज्ञात 

करना होगा दजस पर an, का मान रू्न्य हो। 

चूोंदक शे्रढी घटते क्रम में है अतः रू्न्य के बाद र्ािा पद ही पहिा ऋणात्मक पद होगा। 

 
चूाँदक n एक पूणाांक है। इसदिए n का मान 28 होगा अतः 28र्ााँ पद ही प्रथम ऋणात्मक पद है। 

प्रश्न 13. चार संख्याएाँ  समान्तर शे्रढ़ी में हैं। यनद उिका योग 20 तथा उिके वगों को योग 120 हो, तो 

संख्याएाँ  ज्ञात क़ीनिए। 

हि: माना चार सोंख्याएाँ  समान्तर शे्रढी में दनम्न हैं- 

a – 3d, a – d, a + d, a + 3d 

प्रश्नानुसार (पहिी र्तव के अनुसार) 

a – 3d + a – d + a +d + a + 3d = 20 

⇒ 4a = 20 

⇒  

प्रश्नानुसार (दूसरी र्तव के अनुसार) 

(a – 3d)2 + (a – d)2 + (a + d)2 + (a + 3d)2 = 120 

⇒ (a – 3d)2 + (a + 3d)2 + (a – d)2 + (a + d)2 = 120 

⇒ a2 – 6ad + 9d2 + a2 + 6ad + 9d2 + a2 – 2ad + d2 + a2 + 2ad + d2 = 120 

⇒ 2a2 + 18d2 + 2a2 + 2d2 = 120 

⇒ 4a2 + 20d2 = 120 

⇒  

मान रखने पर 

(5)2 + 5d2 = 30 

⇒ 5d2 = 5 



d2 = 1 या d = ± 1 

जब a = 1 तब सोंख्याएाँ  2, 4, 6, 8 

जब d = – 1 तब सोंख्याएाँ  8, 6, 4, 2 उत्तर 

प्रश्न 14. यनद एक समान्तर शे्रढ़ी के n पदो ंका योग  हो, तो उसका 25वााँ पद ज्ञात क़ीनिए। 

हि: ददया है- 

 
अतः a22 = 3 × 25 + 1 = 75 + 1 = 76 

अतः 25र्ााँ पद 76 होगा। उत्तर 

प्रश्न 15. एक पंखि के मकािो ंको क्रमागत रूप में संख्या 1 से 49 तक अंनकत नकया गया है। 

दशावइये नक x का एक माि ऐसा है नक ४ से अंनकत मकाि से पहिे के मकािो ंक़ी संख्याओ ंका 

योग उसके बाद आिे वािे मकािो ंक़ी संख्याओ ंके योग के बराबर है।x का माि ज्ञात क़ीनिए। 

हि: मान िीदजए ‘x’ दकसी मकान की सोंख्या को व्यक्त करता है। यहााँ a = a1 = 1; d = 1 

प्रश्न के अनुसार, 

Sx-1 = S49 – Sx 



 
अतः x को मान 35 है। उत्तर 

अन्य महत्त्वपूर्व प्रश्न 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. नकस़ी समान्तर शे्रि़ी का प्रथम पद 2 तथा सावव अन्तर 3 हो, तो समान्तर शे्रढ़ी होग़ी- 

(A) 2, 5, 8, 11, ….. 

(B) 2, 6, 18, 54, ….. 

(C) 2, 4, – 1, 3, ….. 

(D) 2, 2, 3, 3, 4, 4, ….. 

प्रश्न 2. 16 पदो ंवाि़ी समान्तर शे्रि़ी 2, 5, 8, 11, ….. का अखन्तम पद होगा 

(A) 47 

(B) 48 

(C) 49 

(D) 46 



प्रश्न 3. यनद समान्तर शे्रि़ी का प्रथम पद 5 और पााँचवााँ पद 17 हो, तो पााँच पदो ंका योग होगा 

(A) 55 

(B) 56 

(C) 57 

(D) 58 

प्रश्न 4. 3 के प्रथम पााँच गुर्िो ंका योगफि है 

(A) 45 

(B) 55 

(C) 65 

(D) 75 

प्रश्न 5. समान्तर शे्रऱ्ी 21, 42, 63, 84,……….. का कौिसा पद 210 है? 

(A) 9th 

(B) 10th 

(C) 11th. 

(D) 12th 

प्रश्न 6. शे्रि़ी a + b, a – b, a – 3b, ….. के 22 पदो ंका योग होगा 

(A) 22 (a – 20b) 

(B) 22 (20b – a) 

(C) 22 (20a – b) 

(D) 22 (d — b) 

प्रश्न 7. शे्रढ़ी – 4, – 1, 2, 5, ….. का 10वााँ पद है 

(A) 23 

(B) – 23 

(C) 32 

(D) – 32 

प्रश्न 8. समान्तर शे्रि़ी 7, 10, 13, ……, 43 में पदो ंक़ी संख्या है 

(A) 13 

(B) 12 

(C) 17 

(D) 11 

प्रश्न 9. यनद नकस़ी समान्तर शे्रढ़ी का प्रथम पद 5, अखन्तम पद 45 तथा पदो ंका योगफि 400 हो, तो 

पदो ंक़ी संख्या होग़ी- 

(A) 8 



(B) 10 

(C) 16 

(D) 20 

प्रश्न 10. यनद एक समान्तर शे्रढ़ी का 7वााँ पद (2n + 1) है, तो उसके प्रथम त़ीि पदो ंका योगफि है 

(A) 6n + 3 

(B) 15 

(C) 12 

(D) 21 

उत्तर-तानिका 1. (A) 2. (A) 3. (A) 4. (A) 5. (B) 6. (A) 7. (A) 8. (A) 9. (C) 10. (B) 

अनतिघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. समान्तर शे्रढ़ी 1, – 2, 5, – 8, ….. का सावव अन्तर तथा अगिे त़ीि पद निखिए। 

हि: सार्व अन्तर (d) = – 2 – 1 = – 3 

अगिे पद a5 = – 11, a6 = – 14, a7 = – 18 उत्तर 

प्रश्न 2. समान्तर शे्रि़ी 8, 6, 4, ….. का 9 पदो ंतक योग ज्ञात क़ीनिए। 

हि: प्रथम पद (a) = 8 

सार्व अन्तर (d) = 6 – 8 = – 2 

 

 

 उत्तर 

प्रश्न 3. m के नकस माि के निए 10, m – 2 समान्तर शे्रढ़ी में होगें? 

हि: 10, m, – 2 A.P में है। 

∴ m – 10 = – 2 – m 

m + m = – 2 + 10 = 8 

2m = 8 

∴  उत्तर 

प्रश्न 4. यनद an = 9 – 5n एक समान्तर शे्रि़ी (A.P.) का nवााँ पद है, तो सावव अन्तर निखिये। 



हि: ददया गया है- 

an = 9 – 5n 

n = 1, 2, 3, रखने पर 

a1 = 9 – 5(1) = 4 

a2 = 9 – 5(2) = 9 – 10 = – 1 

a3 = 9 – 5(3) = 9 – 15 = – 6 

A.P के दिये सार्वअन्तर (d) = a2 – a1 = a2 – a2 

d = – 1 – 4 = – 5 उत्तर 

प्रश्न 5. समान्तर शे्रढ़ी 4, 1, -2, -5 …… के अगिे दो पद निखिए। 

हि: दी गई शे्रढी 4, 1, -2, -5 …… 

शे्रढी का सार्वअन्तर d = 1 – 4 = – 3 

अतः 5र्ााँ पद (a5) = – 5 + (-3) = – 5 – 3 = – 8 

6ठा पद (a6) = – 8 + (-3) = -8 – 3 = -11 

अथावत् a5 = – 8 र् a6 = -11 उत्तर 

प्रश्न 6. समान्तर शे्रढ़ी 7, 5, 3, 1, -1, -3, …… को सावव अन्तर ज्ञात क़ीनिए। 

हि: समान्तर शे्रढी 7, 5, 3, 1, -1, -3, …… 

∵ सार्वअन्तर = a2 – a1 

यहााँ a1 = 7, a2 = 5 ∴ सार्वअन्तर (d) = 5 – 7 = -2 उत्तर 

प्रश्न 7. A.P -17, -12, -7, …………….. में 11वााँ पद ज्ञात क़ीनिए। 

हि: यहााँ a = -17, d = -12 – (-17) = -12 + 17 = 5 

और n = 11 

चूोंदक an = a + (n – 1)d है। 

इसदिएों  a11 = -17 + (11 – 1) × 5 

= -17 + 10 × 5 

= -17 + 50 = 33 

अतः दी हुई A.P का 11र्ााँ पद 33 है। उत्तर 

प्रश्न 8. समान्तर शे्रि़ी का व्यापक पद ज्ञात करिे का सूत्र निखिए। 

हि: an = a + (n – 1)d 

प्रश्न 9. समान्तर शे्रढ़ी के ॥n पदो ंको योगफि ज्ञात करिे का सूत्र निखिए। 



हि:  

प्रश्न 10. ररि िािे के पद का माि ज्ञात क़ीनिए यनद ये समान्तर शे्रि़ी 

 
हि: 

a1 = a = 2 

और a3 = a + 2d = 26 

या 2 + 2d = 26 

या 2d = 24 या d = 12 

इसदिए िुप्त पद a2 = a + d = 2 + 12 = 14 

अतः ररक्त बॉक्स को पद a2 = 14 उत्तर 

िघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. संख्याओ ंक़ी निम्ननिखित अिुक्रमो ंके निए समान्तर शे्रढ़ी क़ी िााँच क़ीनिए- 

(i) 4, 10, 16, 22, ……. 

(ii) – 2, 2, – 2, 2, – 2, …. 

हि: (i) a2 – a1 = 10 – 4 = 6 

a3 – a2 = 16 – 10 = 6 

a4 – a3 = 22 – 16 = 6 

अथावत् प्रते्यक बार अन्तर ‘6’ प्राप्त हो रहा है। अतः ददया गया अनुक्रम समान्तर शे्रढी है तथा इसका 

सार्वअन्तर (d) = 6 है। 

(ii) a2 – a1 = 2 – (- 2) = 2 + 2 = 4 

a3 – a2 = – 2 – 2 = – 4 

a4 – a3 = 2 – (-2) = 2 + 2 = 4 

अथावत् प्रते्यक बार अन्तर समान प्राप्त नही ों हो रहा है। अतः यह सूची समान्तर शे्रढी नही ों है। 

प्रश्न 2. निम्न समान्तर शे्रनढयो ंके साववअन्तर ज्ञात क़ीनिए तथा उिके अगिे चार पद भ़ी निखिए 

(i) 0, – 3, – 6, – 9, …. 

(ii)  

हि: 

(i) माना समान्तर शे्रढी a1, a2, a3, ….. है । अतः यहााँ 

a2 – a1 = – 3 – 0 = – 3 

a3 – a2 = – 6 – (- 3) = – 3 

a4 – a3 = – 9 – (- 6) = – 3 



स्पष्ट है दक दो क्रमागत पदोों में अन्तर :-3″ समान है। अतः सार्वअन्तर ‘d = – 3 है, अतः अगिे चार पद 

दनम्न प्रकार होोंगे- 

a5 = a4 + d = – 9 + (- 3) = – 12 

a6 = a5 + d = – 12 + (- 3) = – 15 

a7 = a6 + d = – 15 + (-3) = – 18 

a8 = a7 + d = – 18 + (-3) = – 21 

(ii) माना समान्तर शे्रढी a1, a2, a3, ….. है अतः यहााँ 

 

स्पष्ट है दक दो क्रमागत पदोों में अन्तर  समान है। अतः सार्वअन्तर,  

इस प्रकार अगिे चार पद दनम्न होोंगे- 

 

प्रश्न 3. यनद नकस़ी अिुक्रम का nवााँ पद an = 4n + 5 है, तो नसि क़ीनिए नक वह एक समान्तर 

शे्रढ़ी है तथा उसका साववअन्तर भ़ी ज्ञात क़ीनिए। 

हि: ददया है- an = 4n + 5 

n के स्थान पर (n+ 1) प्रदतस्थादपत करने पर | 

an+1 = 4(a + 1) + 5 = 4n + 9 

इसदिए an+1 – an = 4n + 9 – 4n – 5 = 4 

स्पष्ट है दक an+1 – an ‘n’ से स्वतोंत्र है और 4 के बराबर है अतः ददया गया अनुक्रम एक समान्तर शे्रढी है, 

दजसका सार्वअन्तर 4 है। 

प्रश्न 4. निम्ननिखित खथथनतयो ंमें से नकि खथथनतयो ंमें सम्बन्ध संख्याओ ंक़ी सूच़ी समान्तर शे्रढ़ी 

बिात़ी है और क्यो ं? 

(i) दकसी बेिन (cylinder) में उपन्तस्थत हर्ा की मात्रा, जबदक दनकािने र्ािा पम्प प्रते्यक बार बेिन की 

रे्ष हर्ा का  िाग बाहर दनकाि देता है। 



(ii) खाते के प्रते्यक र्षव का दमश्रधन, जबदक 10,000 रु. की रादर् 8% र्ादषवक की दर से चक्ररृ्न्ति ब्याज 

पर दनरे्र् की जाती है। 

हि: (i) माना दक बेिन में उपन्तस्थत र्ायु की मात्रा x इकाई है। 

प्रश्नानुसार बेिन में उपन्तस्थत र्ायु की सूची दनम्न दर्ावती है- 

 
इसदिए ये सोंख्याएाँ  समान्तर शे्रढी नही ों बनाती हैं। 

(ii) प्रश्नानुसार खाते में प्रथम र्षव का दमश्रधन और उसके बाद के र्षों में खाते में दमश्रधन दनम्न िारा ददर्वत 

है- 

 
अतः यह सूची समान्तर शे्रढी नही ों बनाती है। 

प्रश्न 5. समान्तर शे्रढ़ी 10, 7, 4, …. का 30वााँ एवं वााँ ( व्यापक पद) ज्ञात क़ीनिए। 

हि: ददया है- प्रथम पद (a) = 10 

सार्वअन्तर (d) = 7 – 10 = – 3 

n = 30 

अतः इस समान्तर शे्रढी का नार्ााँ पद an ददया जाता है। 

an = a + (n – 1)d 

मान रखने पर- 

a30 = 10 + (30 – 1) × (-3) . 

= 10 + 29 × (-3) = 10 – 87 = – 77 

तथा व्यापक nर्ााँ पद an = 10 + (n – 1) × (-3) 

an = 10 – 3(n – 1) = 13 – 3 

अतः अिीष्ट 30र्ााँ पद = – 77 

एर्ों nर्ााँ व्यापक पद = 13 – 3n है।। 



प्रश्न 6. समान्तर शे्रढ़ी 3, 15, 27, 39, … का कौिसा पद 639 है ? 

हि: ददया है- प्रथम पद (a) = 3 

सार्वअन्तर (d) = 15 – 3 = 12 

माना nर्ााँ पद = 639 है। अथावत् an = 639 

हम जानते हैं–व्यापक पद an = a + (n – 1)d 

मान रखने पर- 

639 = 3 + (n – 1) × 12 

या 639 = 3 + 12n – 12 

या 648 = 12n 

या  

अतः दी गई समान्तर शे्रढी का 54र्ााँ पद 639 है। 

प्रश्न 7. समान्तर शे्रढ़ी 7, 13, 19…205 में पदो ंक़ी संख्या ज्ञात क़ीनिए। 

हि: ददया है- प्रथम पद (a) = 7 

सार्वअन्तर (d) = 13 – 7 = 6 

माना nर्ााँ पद अन्तन्तम पद है। तब 

an = 205 

इस प्रकार nर्ााँ पद an = a + (n – 1)d 

मान रखने पर- 

205 = 7 + (n – 1) × 6 

या 205 = 7 + 6n – 6 

या 204 = 6n 

या  

अतः दी गई समान्तर शे्रढी में 34 पद हैं। 

प्रश्न 8. क्या समान्तर शे्रढ़ी 3, 7, 11, …. का एक पद 184 है ? 

हि: दी गई समान्तर शे्रढी 3, 7, 11, …. है। 

प्रथम पद (a) = 3, सार्वअन्तर d = 7 – 3 = 4 है। 

माना शे्रढी का नार्ााँ पद 184 है। 

अतः an = a + (n – 1)d 

इसदिए 184 = 3 + (n – 1) × 4 

या 184 = 3 + 4n – 4 

या 185 = 4n 

या  

चूाँदक n का मान एक प्राकृत सोंख्या नही ों है। अतः 184 दी गई समान्तर शे्रढी का पद नही ों हो सकता है। 



प्रश्न 9. दो अंको ंवाि़ी नकति़ी संख्याएाँ  7 से भाज्य हैं ? 

हि: दो अोंकोों र्ािी सबसे छोटी धनात्मक सोंख्या 14 है दजसमें 7 का िाग जाता है। इस प्रकार दो अोंकोों 

र्ािी 7 से िाज्य सोंख्याएाँ  अग्र अनुक्रम में होोंगी- 

14, 21, 28, …., 98 

यह एक समान्तर शे्रढी है, दजसका प्रथम पद 4 = 14 एर्ों सार्वअन्तर d = 7 है। 

माना समान्तर शे्रढी में पदोों की सोंख्या n है, तब nर्ााँ पद an = 98 दनम्न प्रकार ददया जाता है- 

an = an + (n – 1)d 

मान रखने पर 

98 = 14 + (n – 1) × 7 

या 98 = 14 + 7n – 7 

या 91 = 7n 

या  

इस प्रकार दो अोंकोों र्ािी 13 सोंख्याएाँ  ऐसी हैं जो 7 से िाज्य हैं। 

प्रश्न 10. समान्तर शे्रढ़ी 3, 8, 13, …., 253 के अखन्तम पद से 20वााँ पद ज्ञात क़ीनिए। 

हि: ददया है- 

प्रथम पद (a) = 3 

सार्वअन्तर (d) = 8 – 3 = 5 

अन्त से nर्ााँ पद ज्ञात करने का सृत्र 

= t – (n – 1)d 

= 253 – (20 – 1) × 5 

= 253 – 19 × 5 

= 253 – 95 

= 158 

अतः अन्त से 20र्ााँ पद 158 है। उत्तर 

प्रश्न 11. 10 और 250 के ब़ीच में 4 के नकतिे गुर्ि हैं? 

हि: 10 और 250 के बीच 4 से दर्िादजत होने र्ािी प्रथम सोंख्या 12 है। जब हम 250 को 4 से दर्िादजत 

करते हैं, तो रे्षफि 2 प्राप्त होता है। इस प्रकार 4 से दर्िादजत होने र्ािी अन्तन्तम सोंख्या 250 – 2 = 248 

है। अथावत् 4 से दर्िादजत होने र्ािी 10 और 250 के बीच र्ािी सोंख्याएाँ  दनम्न होोंगी, जो दक समान्तर शे्रढी 

में हैं- 

12, 16, 20, 24, ….., 248 

अतः यहााँ से स्पष्ट है- 

a = 12 

d = 16 – 12 = 4 

अन्तन्तम पद (l) = an = 248 



हम जानते हैं- 

an = a + (n – 1)d 

या 248 = 12 + (n – 1) × 4 

या 248 = 12 + 4n – 4 

या 248 = 4n + 8 

या 4n = 240 

या  

अतः 10 और 250 के बीच में 4 के गुणज 60 होोंगे। 

प्रश्न 12. नकस़ी समान्तर शे्रढ़ी का 17वााँ पद उसके 10वें पद से 7 अनिक है। इसका साववअन्तर ज्ञात 

क़ीनिए। 

हि: माना दक ‘a’ और ‘d’ क्रमर्ः दी गई A.P का प्रथम पद और सार्व अन्तर हैं। 

अब, a17 = a + (17 – 1) d 

= a + 16d 

और a10 = a + (10 – 1) d 

= a + 9d 

प्रश्नानुसार 

a17 – a10 = 7 

(a + 16d) – (a + 9d) = 7 

या a + 16d – a – 9d = 7 

या 7d = 7 

या  

अतः, सार्व अन्तर 1 है। उत्तर 

प्रश्न 13. समान्तर शे्रढ़ी 3, 15, 27, 39, …. का कौिसा पद उसके 54वें पद से 132 अनिक होगा? 

हि: ददया है-a = 3, d = 15 – 3 = 12 है। 

तब a54 = a + 53d = 3 + 53 × 12 

a54 = 3 + 636 = 639 

माना an अथावत् nर्ााँ पद इसके 54र्ें पद से 132 अदधक है। 

अथावत् an = a54 + 132 

= 639 + 132 = 771 

अतः an = a + (n – 1)d 

मान रखने पर 771 = 3 + (n – 1) × 12 

या 771 = 3 + 12n – 12 

या 12n = 780 

 
अतः इस समान्तर शे्रढी का 65र्ााँ पद 54र्ें पद से 132 अदधक होगा। 



प्रश्न 14. दो समान्तर शे्रनढयो ंका साववअन्तर समाि है। यनद इिके 100वें पदो ंका अन्तर 100 है, तो 

इिके 1000वें पदो ंका अन्तर क्या होगा? 

हि: माना दक ‘a’ और ‘d’ पहिी A.P का प्रथम पद और सार्व अन्तर हैं। साथ ही, ‘A’ और ‘। दूसरी A.P 

का प्रथम पद और सार्व अन्तर हैं। 

चूाँदक यहााँ पर सार्वअन्तर दोनोों शे्रदढयोों का समान है। 

प्रश्नानुसार 

 
अतः 1000र्ें पदोों का अन्तर = 100 उत्तर 

प्रश्न 15. त़ीि संख्याएाँ  समान्तर शे्रढ़ी में हैं। यनद उिका योग -3 तथा गुर्िफि 8 हो, तो संख्याएाँ  

ज्ञात क़ीनिए। 

हि: माना समान्तर शे्रढी में ये तीन सोंख्याएाँ  दनम्न हैं- 

a – d, a, a + d 

प्रश्नानुसार इनका योग = – 3 है 

∴ (a – d) + a + (a + d) = – 3 

या 3a = – 3 

या a = -1 

प्रश्नानुसार इनका गुणनफि 8 है 

∴ (a – d) × a × (a + d) = 8 

या (a2 – d2) × a = 8 

यहााँ a = -1 रखने पर। 

[(-1)2 – d2] (- 1) = 8 

या d2 – 1 = 8 

या d2 = 9 

या d = ±3 

अतः a एर्ों d के मान रखने पर अिीष्ट सोंख्याएाँ  दनम्न प्राप्त होती हैं। यदद d= 3 तो – 1 – 3, – 1, – 1 + 3 

अथावत् – 4, – 1, – 2 और यदद d = – 3 तो – 1 + 3, – 1, – 1 – 3 अथावत् 2, – 1, – 4 अिीष्ट सोंख्याएाँ  

प्राप्त होती हैं। 



प्रश्न 16. 32 को चार ऐसे भागो ंमें नवभानित क़ीनिए नक चारो ंभाग, समान्तर शे्रढ़ी में हो ंतथा प्रथम 

व अखन्तम संख्याओ ंका गुर्िफि मध्य संख्याओ ंके गुर्िफि से 7:15 के अिुपात में हो। 

हि: माना दक 32 के चार िाग (a – 3d), (a – d), (a + d) तथा (a + 3d) हैं। 

स्पष्ट है दक सोंख्याओों का योग = 32 

⇒ (a – 3d) + (a – d) + (a + d) + (a + 3d) = 32 

⇒ 4a = 32 

⇒ a = 8 

यह िी ददया गया है दक 

 
यदद a = 8 और d = 2 रखने पर सोंख्यायें प्राप्त होती हैं- 

8 – 3 × 2, 8 – 2, 8 + 2 तथा 8 + 3 × 2 

अथावत् सोंख्यायें 2, 6, 10 तथा 14 हैं। 

यदद a = 8 और d = – 2 रखने पर सोंख्यायें प्राप्त होती हैं- 

14, 10, 6 तथा 2 उत्तर 

प्रश्न 17. योगफि ज्ञात क़ीनिए- 

(i) समान्तर शे्रढी 1, 4, 7, 10, …. के 20 पदोों का 

(ii) समान्तर शे्रढी 2, 7, 12, …. के 10 पदोों का 

हि; (i) समान्तर शे्रढी 1, 4, 7, 10, ….. दी हुई है। 

प्रथम पद (a) = 1, सार्वअन्तर (d) = 4 – 1 = 3 



पदोों की सोंख्या (n) = 20 

चूाँदक n पदोों का योग  होता है इसदिए मान रखने पर 

 
अतः अिीष्ट योगफि = 590 है। उत्तर 

(ii) समान्तर शे्रढी दी हुई है- 

2, 7, 12, ….. के 10 पदोों तक 

प्रथम पद (a) = 2 सार्वअन्तर (d) = 7 – 2 = 5 

चूाँदक पदोों की सोंख्या n = 10 है। 

समान्तर शे्रढी के 7 पदोों के योग का सूत्र 

 
अतः अिीष्ट योगफि = 245 उत्तर 

प्रश्न 18. निम्ननिखित का योगफि ज्ञात क़ीनिए- 

(i) 34 + 32 + 30 + ….. + 10 

(ii) (- 5) + (- 8) + (- 11) + ….. + (- 230) 

हि: (i) दी हुई शे्रढी 34 + 32 + 30 + ….. + 10 एक समान्तर शे्रढी है, दजसका प्रथम पद (a) = 34, 

अन्तन्तम पद (l) = an = 10 तथा सार्वअन्तर (d) = – 2 है। 

 



(ii) दी हुई शे्रढी (- 5) + (- 8) + (- 11) + ….. + (- 230) एक समान्तर शे्रढी है, दजसका प्रथम पद a = – 5 

तथा सार्वअन्तर d = – 3 एर्ों अन्तन्तम nर्ााँ पद an = l = – 230 है। 

 

प्रश्न 19. समान्तरे शे्रढ़ी के प्रथम 15 पदो ंका योगफि ज्ञात क़ीनिए। निसका nवााँ पद an = 9 – 5n 

है। 

हि: ददया है-an = 9 – 5n 

n = 1, 2, 3 रखने पर 

a1 = 9 – 5 × 1 = 4 

a2 = 9 – 5 × 2 = -1 

a3 = 9 – 5 × 3 = -6 

इस प्रकार प्राप्त सोंख्याओों की सूची 4, -1, – 6,…. प्राप्त होती है, जो दक समान्तर शे्रढी है। दजसका प्रथम 

पद (a) = 4 एर्ों सार्वअन्तर (d) = -1 – 4 = – 5 है। समान्तर शे्रढी के n पदोों का योगफि 

 

 
अतः समान्तर शे्रढी के प्रथम 15 पदोों का योगफि – 465 होगा। 

प्रश्न 20. उस समान्तर शेढा के प्रथम 51 पदो ंका योगफि ज्ञात क़ीनिए निसके दूसरे तथा त़ीसरे 

पद क्रमशः 14 और 18 हैं। 

हि: माना दी गई समान्तर शे्रढी का पहिा पद 4 तथा सार्वअन्तर में है। 

ददया है- 

a2 = 14 तथा a3 = 18 



⇒ a + d = 14 …..(1) 

a + 2d = 18 …..(2) 

समीकरण को हि करने पर a = 10 और d = 4 

हम जानते हैं- 

 
अतः उस समान्तर शे्रढी के प्रथम 51 पदोों का योगफि = 5610 होगा। उत्तर 

प्रश्न 21. नकस़ी समान्तर शे्रऱ्ी के प्रथम 15 पदो ंका योग ज्ञात क़ीनिए, निसका nवााँ पद an = 25 – 

2n है। (माध्य. नशक्षा बोर्व, मॉर्ि पेपर, 2017-18) 

हुि: ददया है- 

an = 25 – 2n 

n = 1, 2, 3 रखने पर 

a1 = 25 – 2 × 1 = 25 – 2 = 23 

a2 = 25 – 2 × 2 = 25 – 4 = 21 

a3 = 25 – 2 × 3 = 25 – 6 = 19 

अथावत् प्रथम पद a = 23 

सार्वअन्तर (d) = 21 – 23 = – 2 

हम जानते हैं- 

 

 
अतः S15 = 135 उत्तर 

प्रश्न 22. यनद नकस़ी समान्तर शे्रढ़ी का दूसरा व त़ीसरा पद क्रमशः 3 और 5 हैं, तो इसके प्रथम 20 

पदो ंका योगफि ज्ञात क़ीनिए। (माध्य. नशक्षा बोर्व, 2018) 



हि: समान्तर शे्रढी का nर्ााँ पद 

an = a + (n – 1)d 

a2 = a + d 

a3 = a + 30 

अतः प्रश्नानुसार 3 = a + d ….(1) 

5 = a + 3d ….(2) 

समी. (2) में से समी. (1) को घटाने पर 

5 – 3 = a + 3d – d – d 

⇒ 2 = 2d 

d का मान समी. (1) में रखने पर 

3 = a + 1 

∴ a = 2 

हम जानते हैं- 

 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक समान्तर शे्रढ़ी का त़ीसरा पद 12 है और 50वााँ पद 106 है। इसका 29वााँ पद ज्ञात 

क़ीनिए। 

हि: समान्तर शे्रढी का व्यापक पद = nर्ााँ पद 

∴ an = a + (n – 1) d 

जहााँ a समान्तर शे्रढी का प्रथम पद है और में उस शे्रढी का सार्वअन्तर है। 

ददया है- 

a3 = 12, a50 = 106 

अतः सूत्र से दिखा जा सकता है- 

a3 = a + (3 – 1)d 

या 12 = a + 2d …..(1) 

a50 = a + (50 – 1)d 

106 = a + 49d …..(2) 

समीकरण (2) में से समीकरण (1) घटाने पर 

106 – 12 = 49d – 2d 

⇒ 47d = 94 

या  



d का मान समीकरण (1) में रखने पर 

12 = 4 + 2 × 2 

∴ a = 12 – 4 = 8 

इसदिए a29 = a + (29 – 1)d 

= a + 28d 

= 8 + 28 × 2 = 8 + 56 = 64 

अतः समान्तर शे्रढी को 29र्ााँ पद 64 होगा। उत्तर 

प्रश्न 2. यनद एक समान्तर शे्रढ़ी का mवााँ पद  तथा nवााँ पद  हो तो नसि क़ीनिए नक शे्रढ़ी का 

mnवााँ पद 1 के बराबर होगा। 

हि: मान िीदजए दक दी गई समान्तर शे्रढी का प्रथम पद (a) तथा सार्वअन्तर (d) है। 

 



 

 

प्रश्न 3. समान्तर शे्रढ़ी 54, 51, 48, ….. के नकतिे पदो ंका योगफि 513 होगा? 

हि: समान्तर शे्रढी 54, 51, 48, ….. का प्रथम पद (a) = 54, सार्वअन्तर (d) = 51 – 54 = – 3 है। 

मान िीदजए, इसके n पदोों का योगफि 513 है। 

इसदिए Sn = 513 

तब समान्तर शे्रढी के n पदोों का योग 

 
यहााँ सार्वअन्तर ऋणात्मक है तथा 

19र्ााँ पद = a19 = 54 + (19 – 1) × (-3) = 0 है। 

अतः 18 पदोों तथा 19 पदोों का योगफि समान रहेगा एर्ों 513 होगा। उत्तर 

प्रश्न 4. यनद नकस़ी समान्तर शे्रढ़ी के प्रथम 7 पदो ंका योग 49 है और प्रथम 17 पदो ंका योग 289 है, 

तो उसके प्रथम n पदो ंका योग ज्ञात क़ीनिए। 

हि: ददया हुआ है दक S7 = 49 एर्ों S17 = 289 

समान्तर शे्रढी के n पदोों के योग का सूत्र 



 
अतः उपरोक्त दोनोों समीकरणोों को सरि रूप में दिखने पर हमें समीकरण प्राप्त होते हैं- 

 
अतः समान्तर शे्रढी के n पदोों का योग n2 है। 

प्रश्न 5. यनद नकस़ी समान्तर शे्रढ़ी के n पदो ंका योग 4n – n2 है, तो पहिा पद क् है? पहिे दो पदो ं

का योग क्या है? दूसरा पद क्या है? इस प्रकार त़ीसरे, 10वें और ॥वें पद ज्ञात क़ीनिए। 

हि: ददया है- 

Sn = 4n – n2 

n के स्थान पर (n – 1) दिखने पर हमें Sn-1 प्राप्त होता है। 

Sn-1 = 4(n – 1) – (n – 1)2 

= 4n – 4 – (n2 – 2n + 1) 



= 4n – 4 – n2 + 2n – 1 

= 6n – n2 – 5 

हम जानते हैं- an = Sn – Sn-1 

मान रखने पर- an = (4n – n2) – (6n – n2 – 5) 

= 4n – n2 – 6n + n2 + 5 

 
पहिे पद के दिए n = 1 रखने पर 

a1 = 5 – 2 × 1 = 5 – 2 = 3 उत्तर 

अतः दूसरा पद a2 = 5 – 2 × 2 = 5 – 4 = 1 उत्तर 

∴ पहिे दो पदोों का योग = a1 + a2 

= 3 + 1 = 4 उत्तर 

तीसरे पद के दिए n = 3 रखने पर 

a3 = 5 – 2 × 3 = 5 – 6 = – 1 उत्तर 

इसी प्रकार 10र्ााँ पद 

a10 = 5 – 2 × 10 = 5 – 20 = – 15 उत्तर 

और nर्ााँ पद (an) = 5 – 2n उत्तर 

प्रश्न 6. 250 से 1000 तक 3 से भाज्य प्राकृत संख्याओ ंका योगफि ज्ञात क़ीनिए। 

हि: 250 से 1000 के बीच 3 से िाज्य सोंख्यायें 252, 255, 258, …., 999 हैं जो दक एक समान्तर शे्रढी है। 

प्रथम पद (a) = 252, अन्तन्तम पद (l) = an = 999 एर्ों सार्वअन्तर (d) = 3 है। 

हम जानते हैं- an = a + (n – 1) 

इसदिए 999 = 252 + (n – 1) × 3 

या 999 = 252 + 3n – 3 

या 999 = 249 + 3n 

या 3n = 999 – 249 = 750 

या  

 
इस प्रकार अिीष्ट योगफि 156375 होगा। उत्तर 

प्रश्न 7. एक स़ीढ़ी के क्रमागत रं्रे् परस्पर 25 सेम़ी. क़ी दूऱी पर हैं।( सामिे नदए गए नचत्र में देखिए 

) रं्र्ो ंक़ी िम्बाई एक समाि रूप से घटत़ी िात़ी है। तथा सबसे निचिे रं्रे् क़ी िम्बाई 45 सेम़ी. 

है और सबसे ऊपर वािे रं्रे् क़ी िम्बाई 25 सेम़ी. है। यनद ऊपऱी और निचिे रं्रे् के ब़ीच क़ी दूऱी 

2.5 म़ी. है, तो रं्र्ो ंको बिािे के निए नकति़ी िम्बाई क़ी िकड़ी िेिा आवश्यक होगा? 



 
हि: 

 
अतः सीढी के डण्ोों में प्रयुक्त िकडी की िम्बाई = 385 सेमी. या 3.85 मीटर उत्तर 



प्रश्न 8. 200 िट्ो ं(logs) को िेऱी के रूप में इस प्रकार रिा िाता है-सबसे ि़ीचे वाि़ी पंखि में 20 

िटे्, उससे अगि़ी पंखि में 19 िटे्, उससे अगि़ी पंखि में 18 िटे्, इत्यानद ( देखिए आकृनत )। ये 

200 िटे् नकति़ी पंखियो ंमें रिे गए हैं तथा सबसे ऊपऱी पंखि में नकतिे िटे् हैं? 

 

हि: सबसे नीचे र्ािी पहिी पोंन्तक्त में (िट्ोों की सोंख्या) = 20 

दूसरी पोंन्तक्त में िट्ोों की सोंख्टा = 19 

तीसरी पोंन्तक्त में िट्ोों की सोंख्या = 18 

इसी प्रकार आगे िी। 

∴ प्रते्यक पोंन्तक्त में रखे गए िट्ोों की सोंख्या एक A.P बनाती है। 

यहााँ a = a1 = 20; 

a2 = 19; a3 = 18 ….. 

d = a2 – 41 

= 19 – 20 = – 1 

मान िीदजए Sn िट्ोों की कुि सोंख्या को व्यक्त करता है। 

सूत्र का प्रयोग करने पर, 

 



खथथनत I. जब n = 25 

a25 = a + (n – 1) d 

= 20 + (25 – 1) (-1) 

= 20 – 24 = – 4; जो दक असम्भर् है। 

n = 25 छोड देते हैं। 

खथथनत II. जब n = 16 

a16 = a + (n – 1) d 

= 20 + (16 – 1) (- 1) 

= 20 – 15 = 5 

अतः, कुि 16 पोंन्तक्तयााँ हैं और सबसे ऊपरी पोंन्तक्त में 5 िटे् हैं। उत्तर 

प्रश्न 9. एक आिू दौड (potato race) में, प्रारखिक थथाि पर एक बाल्ट़ी रि़ी हुई है, िो पहिे 

आिू से 5 m क़ी दूऱी पर है, तथा अन्य आिुओ ंको एक स़ीि़ी रेिा में परस्पर 3 m क़ी दूररयो ंपर 

रिा गया है। इस रेिा पर 10 आिू रिे गए हैं ( देखिए आकृनत )। 

 
प्रते्यक प्रदतयोगी बाल्टी से चिना प्रारम्भ करती है, दनकटतम आिू को उठाती है, उसे िेकर र्ापस 

दौडकर बाल्टी में डािती है, दूसरा आिू उठाने के दिए र्ापस दौडती है, उसे उठाकर र्ापस बाल्टी में 

डािती है, और र्ह ऐसा तब तक करती रहती है, जब तक सिी आिू बाल्टी में न आ जाएाँ । इसमें प्रदतयोगी 

को कुि दकतनी दूरी दौडनी पडेगी? 

[सोंकेत : पहिे और दूसरे आिुओों को उठाकर बाल्टी में डािने तक दौडी गई दूरी = 2 × 5 + 2 × (5 + 

3) है ।] 

हि: पहिा आिू उठाने के दिए तय की गई दूरी = 2 (5) m = 10 m 

उत्तरोत्तर आिुओों के बीच की दूरी = 3 m। 

∴ दूसरा आिू उठाने के दिए तय की गई दूरी = 2 (5 + 3) m = 16 m 

तीसरा आिू उठाने के दिए तय की गई दूरी = 2 (5 + 3 + 3) m = 22 m 

और यह प्रदतदक्रया चिती रहती है। इससे स्पष्ट है दक यह न्तस्थदत एक A.P बन जाती है। 

10 m, 16 17, 22 in, 22, 28 m, ….. 

यहााँ a = a1 = 10; a2 = 16; a32 = 22, ….. 

d = a2 – a1 = 16 – 10 = 6 

और n = 10 

∴ प्रदतयोगी को कुि दजतनी दूरी दौडनी पडेगी 



 
अतः, प्रदतयोगी को कुि 370 मी. की दूरी दौडनी पडेगी। उत्तर 


